

工人日报

WORKERS' DAILY

2022年7月9日 星期六
壬寅年六月十一 第21158期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.worker.cn

习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话》单行本繁体版、英文版在香港出版发行

新华社香港7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话》单行本繁体版、英文版，8日在香港由紫荆文化集团旗下联合出版集团出版发行。

在香港回归祖国25周年之际，习近平主席亲临香港，出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼并发表重要讲话。习近平主席的重要讲

话，深刻阐述了“一国两制”理论和实践规律，在香港社会各界引起热烈反响。习近平主席重要讲话单行本繁体版、英文版的出版发行，有助于港澳地区和海外读者学习讲话精神，更加全面深入认识“一国两制”的伟大实践和光明前景。

习近平主席重要讲话单行本繁体版、英文版，即日起在港澳各大书店全面上架并重点推介。联合出版集团将面向大型社区、大专院校及中小学校组织开展“行走的图书馆”等公益阅读活动。

融合发展这条路，越走越宽阔

——山东港口青岛港保持澎湃发展动力

本报记者 杨明清 张楠

滨海城市，胶州湾畔，货船往来云集，岸边集装箱、原油、干散货、件杂货，各种货物高效接卸，来自世界各地的货物在这里运输、中转。

尽管面临疫情等不利因素影响，山东港口青岛港依然保持澎湃发展动力。今年一季度，青岛港高产高效纪录频频显现，自动化码头第8次刷新世界纪录，董家口港区火车装车连续突破1000节，全国港口完成货物吞吐量36.31亿吨，完成集装箱吞吐量6738万TEU。

“山东港口一体化发展以来，从最初大家‘半信半疑’，到现在港口用实力打消大家顾虑，作为山东港口龙头的青岛港，立足一体化平台实现更快更好发展，2021年货物吞吐量、集装箱吞吐量分别居中国沿海港口第四位、

第五位。”山东港口集团有关负责人表示。

货物运往千家万户，信心运抵职工心中

集装箱发展是衡量现代港口发展的一个重要指标。现在，在山东港口前湾港区集装箱码头，频开的航线、往来的大船让现场桥吊司机郭磊越来越自豪。

2020年4月26日，第一艘2.4万TEU全球最大集装箱班轮首航山东港口青岛港。近两年，郭磊参与作业的大船越来越多，“这是港口优越的自然环境使然，更是客户对我们信赖的体现”。

自山东港口一体化以来，青岛港集装箱以每年增长100万标箱的速度快速发展。2019年，集装箱作业2101万TEU；2020年，集装箱作业2201万TEU；2021年，集装箱作业2371万TEU。

“青岛港自己发展得好好的，为什么要整合？整合真的能带来更好发展吗？”郭磊还记得此前身边人的不理解。

有着百年历史的青岛港，凭借优质的服务品牌、良好业界口碑、先进管理经验、领跑世界的科技优势等，在激烈的行业竞争中夺得一席之地。但随着各地港口开建，同质化经营、恶性竞争、无序开发等问题对港口整体竞争力造成不利影响，从长远看整合势在必行。

山东港口一体化改革以来，陆续开通内支线，逐渐形成“以青岛港为枢纽港，日照港、烟台港、渤海湾港围绕各自区域腹地形成海上支线布局”的干支联动、协同发展的良好局面。

“融合越来越深入，运营路径越来越清晰，让我们发展的信心与底气越来越足。今

年以来，山东港口通过顶层设计统筹深化业务合作，创新成立集装箱运营中心，以集装箱为试点建立业务一体化运营新模式，有力提升集装箱整体市场竞争力。”山东港口青岛港前湾集装箱码头公司副总经理张军表示。

今年一季度，山东港口青岛港新增4条外贸航线，持续丰富了航线布局。依托越织越密的航线布局以及船舶直靠服务优势，吸引国际加班船60艘次，增量9万标准箱。

“昔日对手”变“手足兄弟”

在山东港口大厦7楼展馆内，有一处“开拓者”雕塑，中间的人在两块巨石中间顽强拼搏。有人曾说雕塑像是“后起之秀”日照港，北有青岛港，南有连云港，发展靠的是争抢货源市场，可谓是在夹缝中求生存。

(下转第2版)

三峡枢纽半年通过量创历史新高

新华社武汉7月8日电 (记者李思远 王天宇)来自长江三峡通航管理局的统计数据 displays: 2022年1月至6月，三峡枢纽通过量7698万吨，同比上升5.7%，创三峡枢纽半年通过量的历史新高。

据介绍，7698万吨通过量中，含保障民生物资1295万吨，同比增加9.0%。通过量创新高，为促进沿江经济发展和物流供应链的稳定畅通提供了有力支撑。

为充分发挥三峡船闸航运效益，近年来，长江三峡通航管理局统筹船闸通航安全与效率，先后实施“罗静排档法”、闸室间同步移泊、检修排水工艺创新和集中双控操作等措施，使三峡船闸风险控制能力和运行效率稳步提高。

自通航以来，三峡船闸已运行近18万闸次，通过船舶逾95万艘次，货运量逾17亿吨。

图为7月8日，船舶有序通过三峡五级船闸。



各级工会建立调解组织约10万个，形成相互衔接的维权链条

四川工会2020年以来调处劳动争议2.5万余件

本报讯 (记者李娜)13名应届毕业生入职某生物科技2个月后，在没有任何协商和补偿条款的情况下，被单方面解除劳动合同。他们向成都市青羊区总工会求助，青羊区总工会依托工会和劳动保障大队共同组成的联合调解组，历经3个多小时调解便达成协议。这是劳动争议多元化解机制在四川具体实践中高效发挥作用的一个缩影。

四川现有职工1930万人，占总人口的近

四分之一。近年来，该省劳动关系总体和谐稳定，但随着经济转型加速，特别是受到疫情影响，企业用工难和职工就业难的结构矛盾日益突出。自2020年四川省法院、省人社厅、省司法厅、省总工会共同印发《关于开展劳动争议多元化解试点工作的实施意见》，启动全省劳动争议多元化解试点工作以来，各地结合实际，在法院、人社、司法、工会4家协同的基础上，把政法、市场监管、行业主管部

门、工商联等部门和组织纳入其中，扩大了合作范围，整合了更多资源，探索建立多元化解模式。

目前，四川各级工会已建立企业、行业、区域性劳动争议调解组织约10万个，通过调解、仲裁、诉讼相互衔接的维权链条，累计调处劳动争议2.5万余件，提供法律援助1.2万余件。

“劳动争议解决得妥当与否，事关广大职工的合法权益，事关企业的持续健康发展，甚

至事关经济平稳运行和社会大局稳定。”四川省总工会党组书记、副主席宋开慧表示，四川各级工会将更加扎实推进劳动争议多元化解提质增效，强化劳动争议多元化解联动平台建设、调解组织建设、加强调解员队伍建设、特邀调解制度、劳动争议调解衔接机制、“互联网+调解”模式矛盾预警化解联动机制等10条具体工作举措的落实。

同时，四川各级工会继续在推动纠纷解决妥协和、一站化和推动联动处置上下功夫，将调解机制挺在前面，最大限度地发挥调解分流诉讼、缓和矛盾、解决纠纷的作用。持续打造劳动争议“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”模式，促进各单位充分履行化解矛盾纠纷的职能作用，努力让劳动争议化解实现“最多跑一次”“最多跑一地”。

在新疆，人们用各自的奋斗经历，诠释了“劳动是实现个人价值的最好途径”

“只要辛勤劳动，一定能过上幸福生活”

人民幸福生活是最大的人权

本报记者 吴泽思 本报通讯员 马安妮

“现在是一名家政服务员，每月有了1万元工资，还买了房子。”新疆维吾尔自治区博州维康护理服务有限公司的梁连珍说。

“我是公司第一位女性快递员，现在开始带徒弟了，月收入8000元，我找到了自己的价值。”克拉玛依顺丰速运公司天池北速运营点王华琴已经从从事快递行业4年多。

过上好日子，生活有奔头

在成为保安之前，马福江是一位农民，跟着父母种地。后来，他抱着试试看的心态进入新疆昌吉金剑保安有限公司当保安。

40岁的马福江回忆道，刚开始从业的他格外紧张。入职第一天，公司就安排了专业

培训和带领师傅。经过培训，马福江对“保安”有了认识，包括保安的权利义务、法律常识、专业技能等。工作过程中，师傅也会带着他，帮助他更快地适应工作环境。

凭借着自己的努力，马福江越来越得到认可，先后荣获全国五一劳动奖章、自治区劳动模范、自治区优秀保安员等荣誉称号。

“正是培训和前辈的传帮带，让我逐渐入了门，在这行干了23年，收获了荣誉，有了自己幸福的家庭。”马福江说。

和马福江一样，家住新疆博尔塔拉蒙古

自治州的梁连珍也通过培训，找到了适合自己的岗位。

2019年7月，一直持家照顾孩子的梁连珍走出了家门，报名参加了工会组织的免费家政服务培训班，很快掌握了家政技能。培训结束后，她又报名参加了岗前实习培训，很快拿到了考试合格证和上岗证。

“看到其他姐妹通过自己的双手赚钱，过上了好日子，我一下有了奔头。”梁连珍说，“现在我也靠自己的双手住进了新房，又开心又自豪。”

(下转第2版)

镇江、红河劳模创新工作室联盟深度合作进行时

彩云之南，「红颜」常驻凤头鸭飞

本报记者 王伟
本报通讯员 王照龙 范翊

云南红河州建水县拥有百年历史的朱家花园，最近迎来了一批远方的“贵客”——4只凤头白鸭跨越2000多公里，从江苏镇江市“飞”到了这里。

这种珍稀名禽，经全国示范性劳模创新工作室带头人沈晓昆10多年的抢救保护，重新“复活”。头戴“凤冠”，乌喙白羽，凤头白鸭让朱家花园这座名园更增魅力，也见证了江苏镇江、云南红河两地劳模契合若金兰。

两地劳模结缘，始于2020年红河州劳模创新工作室带头人的一次江苏之行。红河有不少特色农业项目，镇江在农业方面也有一些创新成果，有着共同语言的两地劳模一见如故。去年，镇江市总与红河州总签订了《劳模创新工作室战略联盟合作协议》，明确以农业领域为重点，开展跨省交流合作，共享劳模创新成果。

两地合作绝非“纸上谈兵”。

在今年镇江市劳模交流团抵达云南之前，4000株“红颜”草莓已空运至红河州，并建起了实验基地。这种草莓中的明星品种，品质好、收益高，在镇江获得了成功，也适合云南的气候。全国劳模、镇江市劳模协会副会长纪荣喜这次二度入滇，开班指导农户“红颜”种植技术。

“我家草莓上的虫子是什么虫，该打什么药呢？”“草莓植株变黄是什么原因？”面对试种农户的问题，镇江市劳模、镇江市农科院研究员吉沐洋一一详细作答。劳模和农户们还建立了微信群，实现远程在线指导。

在石屏县，镇江劳模交流团考察了杨琼劳模创新工作室。当地的石屏豆腐引起了客人的兴趣，镇江市劳模、镇江苏南商贸有限公司负责人胡国玲与杨琼达成意向，双方决定合作，通过电商平台，将石屏豆腐系列产品在江苏打开市场。

在屏边县，交流团到玉屏镇大份子村林果产业优质新品种母本园基地、国安荔枝基地参观，双方就各自产业发展的经验和做法进行了交流。

镇江、红河劳模创新工作室战略联盟合作一年来，越来越多的劳模结交成朋友，越来越多的创新成果得到推广应用，双赢的合作蓝图正逐步演变为现实。

黑龙江省委书记许勤在省第十三届劳模表彰大会上强调 充分发挥主力军作用，在振兴发展实践中再立新功

本报讯 (记者张世光)7月6日，黑龙江省第十三届劳动模范表彰大会在哈尔滨召开，黑龙江省委书记、省人大常委会主任许勤出席会议并讲话。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，深入落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、再创新辉煌，在龙江振兴发展实践中再立新功，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

许勤代表省委省政府向受到表彰的劳动模范表示热烈的祝贺，向奋战在全省各行各业的工人阶级和劳动群众致以亲切的慰问和崇高的敬意。

许勤指出，奋进新征程、再创新辉煌，全省广大工人阶级和劳动群众必须坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走；大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，凝聚共同团结奋斗的的强大精神力量；充分发挥主力军作用，在推进龙江振兴发展实践中贡献力量。

许勤强调，各级党委要坚决贯彻党中央决策部署，加强对工会工作的领导，把尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造贯穿到经济社会发展各方面全过程。各级工会组织要竭诚服务职工群众，做党和政府的有力臂膀。全社会要尊重劳模、关爱劳模，学习先进、见贤思齐，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风。



深远海大型专业海道测量船“海巡08”轮下水

7月8日，我国具备深远海测量能力的专业海道测量船“海巡08”轮在中国船舶集团有限公司下水。“海巡08”轮排水量约7500吨，续航力达18000海里。

新华社记者 丁汀 摄